

### 广东2022年1月自学考试考试须知发布 考生须持48小时内 核酸阴性证明参考

羊城晚报讯 记者孙唯报道：广东2022年1月自学考试将于1月8日-9日举行。12月22日，广东省教育考试院发布了考试须知。须知要求，所有考生进入考点时须提供本人考试首日(1月8日)前48小时内核酸检测阴性证明，方可参加考试。尚在外地的考生应及时返回考点所在地级市，了解考点所在地疫情防控相关要求，并按属地化要求和规定进行管理，以免耽误考试。

须知要求，所有考生须注册“粤(穗)康码”(以下简称“粤康码”)。“粤康码”非绿码的考生，应及时到相关部门核实。打印准考证时须在自学考试管理系统中如实填报“粤康码”状态等信息。考生须进行考前14天自我健康监测，每日如在“粤康码”中进行健康情况申报，同时如实填写考前14天个人健康信息申报表，并在参加每场考试时提交考点工作人员。

考生应注意个人卫生和防护，考前14天内，不前往国内疫情中、高风险地区，不出国(境)，不参加聚集性活动，尽量避免与外地来粤人员接触。正处于医学观察治疗或集中隔离、居家隔离(健康监测)期间的确诊病例、疑似病例、复阳性人员、无症状感染者、确诊病例密切接触者、次密切接触者以及无“粤康码”绿码的考生，不得参加考试。

低风险地区的考生，在进入考场前要佩戴口罩，进入考场就座后，可自行决定是否继续佩戴；非低风险地区、备用隔离考场的考生要全程佩戴口罩。

省教育考试院提醒考生，因确诊、隔离或考点临时停考等疫情防控需要，不能参加考试的考生，经核实后，可在2022年4月自学考试报名时，免费报考不多于本次停考涉及课程数量，如报考课程数量少于本次停考涉及课程数量，差额部分不再予以退费；如报考课程超出本次停考涉及课程数量，超出部分据实缴纳报考费。发生上述情况的考区，具体申请要求和安排由相关考区公布，请考生密切关注，务必按相关要求提交申请。如考生未按相关要求提交申请，将无法在下一期自学考试报名时免除相应次数报考费，责任由考生本人承担。

考生报考2022年1月自学考试因故未能参加考试的，不纳入自学考试诚信档案，可按相关规定正常报考下一次自学考试。考试疫情防控措施将根据疫情形势变化适时调整。考生注意持续关注广东省教育考试院网站、微信公众号，以及本人所在考点官网、微信公众号发布的最新通知信息，以确保顺利赴考。

### 全国高校毕业生就业能力培训基地 在华农揭牌开班

羊城晚报讯 记者陈亮、实习生洪佳怡、通讯员卢小圣、曾子焉报道：12月20日，“中央专项彩票公益金宏志助航计划”全国高校毕业生就业能力培训基地揭牌暨开班典礼在华南农业大学举行。

广东省教育厅二级巡视员邱克楠在致辞中表示：“为贯彻落实党中央、国务院‘稳就业’‘保就业’决策部署，促进高校毕业生更加充分更高质量就业，教育部通过中央专项彩票公益金支持，实施‘宏志助航计划’——高校毕业生就业能力培训基地项目，遴选135所高校作为‘全国高校毕业生就业能力培训基地’。其中，华农是广东省唯一一所入选的本科院校。”

据悉，本次华农基地共承担省内20所高校250名学生的培训任务，培训内容涵盖“促进就业意识”“转变就业态度”“推动就业行动”

及“提升就业能力”四大模块10个主题，力求通过40个课时的培训切实提高毕业生的就业能力。同时举办“名企行”活动，搭建校企供需平台，开展专场招聘会，助力高校毕业生更高质量就业。

据介绍，本次培训还特别引入华农家庭经济困难学生励志强能工程金牌课程“竹铭计划”，以自信教育为基础，以综合技能培养为重点，开设心理素质与潜力开发、文化艺术与人文修养、职业技能训练三个模块课程。在学生上帮助学生，在精神上培育学生、在能力上锻炼学生，从而实现资助与育人的双重功能。“竹铭计划”自2008年实施以来，已开展13年，累计培训家庭经济困难学生17264人次，被评为广东省高校学生事务管理精品项目，列入广东省资助育人提升项目培育库。

### 广东印发全国首个 省级自然教育规划

羊城晚报讯 记者张雯丽、通讯员林荫报道：近日，广东省林业局印发全国首个省级自然教育规划——《广东省自然教育发展“十四五”规划(2021-2025年)》(以下简称《规划》)。该《规划》通过自然教育的场所体系、标准体系、产业体系和传播与推广体系的综合发展，以重点建设工程为抓手，着力构建机制科学、体制健全、主题鲜明、竞争力强、国内领先的自然教育体系，努力把广东建设成为在国际上有影响力的全国自然教育示范区，为全面实施绿色广东大行动及广东构建人与自然和谐共生的绿色生态强省提供支撑。

据介绍，为强化“一核一带一区”区域发展格局空间响应，“十四五”期间，广东省将构建全面一体的“一核一带一区”自然教育发展布局。“一核”是指珠三角自然教育创新示范区，“一带”是沿海自然教育湿地特色带，“一区”是指粤北自然教育森林体验区。

近年来，广东省积极探索不同类型的自然教育管理和模式，建设各具特色的自然教育场所。《规划》提出，广东省将统筹山上山下、陆地海洋、农村城市，合理布局广东省自然教育基地，因地制宜建设一批特色自然教育园，重点开发针对中小学生的自然教育课程，挖掘和弘扬地域生态文化。

“十四五”期间，广东将加快建设自然教育场所建设，全省认定广东省自然教育基地100个，高品质自然教育示范基地20个，自然教育园150处及自然教育园区(场馆)300处，努力建设一批在国内外具有重要影响力的自然教育示范基地，力争建成主题鲜明、形式多样、内容丰富、竞争力强的自然教育强省。

自然教育场所作为自然教育体系的重要组成部分，是自然教育开展活动的重要载体，是展示自然教育资源的直接途径。目前，已公布的广东省省级自然教育基地既有自然保护区、风景名胜、地质公园、森林公园、湿地公园、国有林场等自然资源类的基地，也有植物园、动物园、树木园、城市公园、学校、古驿道、现代农业产业园等综合体验类的基地。《规划》提出，广东省将统筹山上山下、陆地海洋、农村城市，合理布局广东省自然教育基地，因地制宜建设一批特色自然教育园，重点开发针对中小学生的自然教育课程，挖掘和弘扬地域生态文化。

### 南网科技挂牌上市

羊城晚报讯 记者马旭，通讯员黄雅熙、李梓报道：12月22日，南方电网电力科技股份有限公司(以下简称“南网科技”)在上海证券交易所成功挂牌上市。作为电力能源领域首个在科创板上市的科技示范企业，南网科技直接募集资金10.37亿元。

记者了解到，在行业高景气度和自身技术能力的双重趋势下，南网科技近年来业绩亮眼。数据显示，2018年-2020年，该公司营业收入、归母净利润复合增速分别为91.4%、153.3%。作为科研院所向市场化企业转型的代表，南网科技聚焦主责主业，加快突破核心技术，围绕“技术服务+智能设备”两大业务板块，为客户提供高效、可靠、安

全、绿色的总体解决方案，成功入选国务院“科改示范行动”企业。目前，南网科技公司拥有省级工程中心及各类实验室18个，先后承担了国家、省部级重点研发项目6项，获得国务院颁发的“国家科学技术进步奖”二等奖1项；主持和参与制定了28项国家标准、行业标准。公司持续保持产品创新，经过多年的技术开发和产品迭代，目前已经形成了依托于电力能源需求的、丰富的产品体系。

在科研成果产业化方面，2020年该公司研发投入超7000万元，专利自行产业化收入超9亿元，占营业收入82.45%。同时大力推动科研人员面向市场开展研发。

### 广东出台金融支持乡村振兴实施意见

# 到2025年年底 涉农贷款余额超2万亿元

## A 推广农户小额信贷等业务

《意见》提出，要保持脱贫攻坚的主要金融帮扶政策总体稳定。完善脱贫人口小额信贷政策，推广农户小额信贷等业务，银行机构保持利率优惠、额度优先、费用减免等措施总体稳定，保险机构优化针对建档立卡已脱贫人口和边缘易致贫户的综合保险服务方案，稳定对广东东西部扶贫协作产品交易市场的金融支持政策。

《意见》要求，要加大对驻镇帮镇扶村工作的金融支持力度，深化以省级现代农业产业园为重点对象的信贷创新，建立种业振兴融资绿色通道对接制度，支持涉农经营主体通过资本市场融资，提高新型农业经营主体信贷可得性，聚焦农业产业链供应链配置资金链，破解农业融资缺乏抵押物的难题，拓宽美丽乡村建设的融

资渠道。要推进农村产权抵押质押融资，强化农业农村保险保障功能，扩大农村信用建档评价范围，推进基层移动支付应用乡镇全覆盖，创新普惠金融服务乡村振兴途径。

《意见》提出，金融管理部门要着力加强考核激励约束，引导金融机构强化对乡村振兴的金融服务和资源投入。各金融机构制订支持乡村振兴的工作方案，将金融

资源向乡村振兴领域倾斜配置。农业农村等行业主管部门要制定配套措施，促进乡村振兴金融供需有效对接。财政部门要指导行业主管部门加大涉农资金统筹整合保障。将各地涉农贷款和普惠型涉农贷款增长、政策性农业保险实施以及农村信用体系建设等情况纳入省对各地市推进乡村振兴战略实绩考核内容。

## B 提高涉农整合资金使用效率

根据《意见》，各市政府要结合当地实际，加强金融、财税、产业等政策联动配合，提高涉农整合资金使用效率，强化涉农融资配套措施保障，支持金融机构特别是县域农村金融机构加大涉农信贷投放。广东将把金融管理部门

对金融机构服务乡村振兴考核评估结果、普惠型涉农贷款考核结果，以及地方法人金融机构运用货币政策工具资金情况，作为市县开展相关考核和奖励的参考依据。

《意见》还强调，要着力构建具有广东鲜明特色的“村村

通政务+户户通金融”乡村服务新格局，打造新型农村金融科技服务基础设施平台，推广信用村“无感授信”，推出“乡村振兴卡”，普及移动柜台，全面派驻乡村金融特派员，打通农村金融服务“最后一公里”，实现农村金融服务全覆盖。

羊城晚报记者 唐珩

22日，广东省人民政府官方网站公布了《广东省人民政府办公厅关于金融支持全面推进乡村振兴的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出，要巩固拓展金融扶贫成果，持续改善乡村振兴领域融资状况、农村支付环境，到2025年年底，广东涉农贷款余额超2万亿元，累计超过600家农业企业在广东股权交易中心“广东乡村振兴板”挂牌。



## 第二届“羊城辅警之星” 名单出炉

羊城晚报讯 记者付浩、通讯员龙翊雯、曾仕鹏、张彦彦报道：12月22日晚，第二届“羊城辅警之星”暨“百佳百优辅警”发布活动在广州市公安局举行。“羊城辅警之星”“百佳百优辅警”是广州市公安局联合广州市公安民警基金会举办的辅警品牌选树活动。今年9月起，经过报

名推荐、组织遴选、考察公示、网络投票、现场展示等环节，全市3万多名辅警中遴选出200名“百佳百优辅警”，其中20名为“羊城辅警之星”。

据介绍，广州市公安系统共有辅警3万多名，全体辅警与民警风雨同舟、并肩作战。在关爱辅警方面，市公安局打通优秀辅警入户通道；联合市民警基金会加强对表现

突出、工伤患病辅警的关爱；联合广州联通公司为获奖辅警及全市3万多名辅警量身定制了专属套餐，让辅警获得了实实在在的优惠。近年来，多名辅警荣获“全国优秀农民工”“省五一劳动奖章”“辅警一级嘉奖”“广州好人”等称号，两名辅警被推选为市人大代表。广州辅警已成为广州公安队伍里一支不可或缺的力量。



### “硬汉”黄应成： 孤身勇斗持刀歹徒

黄应成  
通讯员供图

黄应成是广州市公安局天河区分局黄村派出所辅警，也是一名退伍军人，2007年5月加入广州辅警队伍。他个子不高，但却是个十足的“硬汉”，他身上有许多伤痕，那是在与歹徒搏斗或营救群众时留下的“勋章”。

2019年8月19日下午，他在

巡逻时发现一名形迹可疑的男子，于是立即跟踪观察。男子意识到有人跟踪，狡猾地多次更换服装企图扰乱侦查视线。黄应成及时将情况向所里汇报，同时瞅准时机将男子截停在某小区门口。男子竟然举起共享单车砸向黄应成，并掏出一把刀具叫嚣

抵抗。被砸到的黄应成顾不上疼痛，抽出伸缩警棍将刀具打落在地。支援民警赶到后，当场从男子背包内查获吸毒工具及其他作案工具一批。嫌疑人被带回派出所后，黄应成才意识到，自己满口是血，门牙也缺了。原来，黄应成与男子搏斗时高度紧张，根本没有意识到自己被自行车砸伤。

黄应成最常讲的一句话是：“办法总比困难多。”正是因为有辅警岗位的优异表现，黄应成曾获广东省公安厅辅警二级嘉奖，广州市公安局“新中国成立70周年大庆安保辅警先进个人”、季度优秀辅警等荣誉称号。

### “飞鱼”欧国奇： 12年救起落水群众50多人



欧国奇  
通讯员供图

广州市公安局水上分局辅警欧国奇，曾经是广东省专业游泳队的一名二级运动员。从前，他是水中“飞鱼”，2009年退役后，他成为一名水上救生员。凭借娴熟的游泳技术，工作以来，他救起落水群众50多人。

2018年8月的一天，水上分局接到报警通报，一名男子掉落在荔湾区沙面附近水域，急需救援。欧国奇与民警立刻赶往现场，由于事发地点在河涌内，快艇根本无法靠近。他当机立断拿起救生装备爬上岸跑起步赶往落水点。

“男子大半身子淹没在水里，手中疑似有刀具，一边刺向胸口一边大喊。”欧国奇回忆，男子

当时胸口已血迹斑斑。据其家属反映，该男子患有精神疾病，再不救援很可能有生命危险。河涌环境复杂，周边没有楼梯可下，欧国奇立刻寻找有利位置，小心翼翼地爬下，快速游到落水者身旁。

“但他非常抗拒，拿着刀子冲我挥舞。”两人在水中僵持了一会，欧国奇趁男子不注意，从侧面接近，抓住时机用救生圈把该男子手中的刀具砸掉，顺势为他套上救生圈，成功将其救起。欧国奇回忆，当时正是退潮时，水位不高，但淤泥很深，一脚踩下去，小腿以下都陷了进去。到岸上后，欧国奇才发现腿被淤泥中的碎玻璃划伤。

### 陆河抽水蓄能电站项目 工程占地及淹没区 禁止新增建设项目

羊城晚报讯 记者程行欢报道：22日，广东省政府发布《广东省政府关于禁止在广东陆河抽水蓄能电站项目工程占地及淹没区新增建设项目和迁入人口的通告》(以下简称《通告》)。

据介绍，广东陆河抽水蓄能电站项目是国家《抽水蓄能中长期发展规划(2021—2035年)》中“十四五”重点实施项目。电站枢纽工程主要由上水库、下水库、地下输水发电系统等组成，电站装机容量1400兆瓦，上水库库容1167万立方米，下水库库容1090万立方米，额定水头618米。

工程占地和淹没区涉及汕尾市陆河县新田镇激石溪村和汕尾市国有吉溪林场。工程建设占地和淹没区范围包括：枢纽工程建设区、上水库正常蓄水位851米加安全超高以下范围、下水库正常蓄水位232米加安全超高及相关频率洪水的回水淹没线以下范围，永久占地面积约3829.51亩。通告称，在这重点项目下为维护有关各方合法权益，保障工程建设顺利进行，自本通告发布之日起，禁止在本工程占地及淹没区内新增建设项目和迁入人口。

禁止的内容包括：各级人民政府及其有关部门不再受理工程占地及淹没区新建、扩建、改建的各类建设项目申请。任何单位和个人不得在工程占地及淹没区新建、扩建、改建各类建设项目；除大中专院校毕业、参军复退、刑满释放等回原籍落户、新生儿随父母入籍及夫妻投靠迁入等国家法律、法规和允许迁入外，禁止向工程占地及淹没区迁入人口；不得改变工程占地及淹没区原土地性质及用途，不得新栽种植常生经济作物和林木。违反上述规定的，一律不予征地补偿和人口登记安置。